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Постановка проблеми. В умовах сучасної євроінте-
грації та глобалізації перед правниками постала нагаль-
на потреба шукати найбільш загальні та універсальні 
визначення базових правових понять та категорій, щоб 
виробити єдині підходи до їх розуміння та застосуван-
ня. Не стоять осторонь цих процесів і теоретики права. 
Вони також спрямовують свої зусилля на удосконален-
ня поняттєво-категоріального апарату теорії права, в 
якому і надалі мають місце так звані багатозначні, нез-
розумілі і неточні поняття. Одним з них є термін «дже-
рела права».

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Відтак 
проблема джерел права традиційно перебуває в епіцен-
трі уваги аналітичної юриспруденції, адже, як слушно 
зазначив М. М. Марченко, «відколи виникло право, про-
блеми джерел його утворення, форм його організації та 
існування постійно притягують до себе посилену увагу 
дослідників-теоретиків і, зокрема, практиків» [1, c. 3]. 
Віднесення джерел права до поняття, яке є «не більш 
ніж образом, який має, насамперед, допомогти розумін-
ню, ніж надати розуміння того, що ним визначається» 
[2, с. 17], забезпечило йому активні дискусії, що не вщу-
хають і дотепер.

Незважаючи на посилену увагу до питання про 
єдиний підхід до визначення поняття «джерела пра-
ва», комплексних праць як у вітчизняній [3], так і за-
рубіжній [1, 4-6] науці ще недостатньо. Доводиться 
звертатися до дореволюційної [7-12] та радянської 
[13-16] правничої літератури, послуговуватися окре-
мими розвідками науковців, викладеними на шпаль-
тах наукових журналів, збірників праць чи матеріалів 
конференцій, а також окремими розділами підручни-
ків чи навчальних посібників. Водночас ми спосте-
рігаємо тенденцію проводити дослідження поняття 
«джерела права» паралельно із з’ясуванням поняття 
«форма права», в результаті чого ці поняття або ото-
тожнюють, або вживають поряд, або повністю роз-
межовують.

Метою пропонованого дослідження є спроба пока-
зати підходи до розуміння терміну «джерела права» і на 
підставі цього дати його визначення.

Виклад основного матеріалу дослідження. Харак-
теризуючи джерела права, ми повинні пам’ятати про 
метафоричність та полісемантичність цього поняття. 
Це пояснюється тим, що воно включає в себе два слова 
– «джерело» і «право», які, у свою чергу, також є неод-
нозначними.

З метою уникнення плутанини в міркуваннях 
почнемо наше дослідження із виявлення смислових 
значень слова «джерело». Так, слово «джерело» ви-
користовуємо, коли позначаємо: 1) місце, звідки бере 
початок струмок води; 2) те, що дає початок чому-не-
будь, звідки постає, черпається щось; основа чого-не-
будь; вихідне начало; 3) про того або те, від кого або 
звідки довідуються про що-небудь; 4) писемну пам’ят-
ку, документ, на основі якого будується наукове дослі-
дження [17, с. 262]. З них лише перше значення слова, 
що стосується, швидше, природознавства, аніж правоз-
навства, ми можемо спокійно відкинути. Щодо інших, 
то «те, що дає початок чому-небудь», «основа», «вихід-
не начало», «джерело відомостей», «писемна пам’ят-
ка» у межах поняттєво-категоріального апарату теорії 
держави і права та інших юридичних наук виявилися 
затребуваними.

Водночас термін «джерело» вживається не сам по 
собі, а в стійкій взаємодії з терміном «право», при до-
слідженні якого також спостерігається плюралізм його 
розуміння і нам залишається погодитися з відомою за-
увагою І. Канта про те, що юристи ще досі шукають ви-
значення поняття права [18, с. 3; 19]. Відтак проблема 
джерел права не може бути вирішена у відриві від за-
гального розуміння сутнісних рис і ознак права.

Вважається, що термін «джерело права» (точніше – 
термін «fons»1), вперше був введений в науковий обіг 
давньоримським мислителем Титом Лівієм, який оха-
рактеризував Закони ХІІ таблиць як fons omnis publici 
prіvatique iuris – джерело публічного і приватного пра-
ва (3.346.6). Цей же термін зустрічається у Авла Геллія 
(N.A. 10.27.7.) і Цицерона (de leg. 1.6.20) [21, с. 61].

Характерною рисою римської правової доктрини є 
те, що вона не дала чіткого визначення багатьом базо-
вим правовим поняттям і категоріям, які вона розробила 
і ввела в науковий обіг. Не стали винятком і «джерела 
права», про що відзначив ще Ф.К. Савіньї [22].

У подальшій історії формування поняття «джерело 
права» було виявлено дві головні тенденції: 1) суб’єкти-
вістська – більш рання і стійка, визначала поняття через 
правостворюючі сили, Бога, церкву, державу і т.п., й 2) 
об’єктивістська – більш пізня і фрагментарна, визнача-

1 В перекладі з латинської мови «fons» – це 1) джерело, струмок, ключ, 2) 
джерело, начало, першопричина, винуватець [20, с. 375].
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ла поняття через дух, розум, свідомість, психіку, куль-
туру [23, c. 143].

Однак повернемося до сьогодення і погодимося з 
висновком Н. М. Пархоменко про те, що «всі вчені одна-
ково розуміють джерела права як чинники, які творять 
право; суперечки починаються при вирішенні питання, 
що має вважатися чинниками, які створюють право» [3, 
c. 39]. З’ясування цих чинників, дозволить не лише на-
близитися до певної уніфікації розуміння терміну «дже-
рела права», а й по-новому розкрити систему джерел 
права, не зводячи її лише до взаємозв’язку формальних 
та деяких ідеологічних джерел права [24, с. 16].

У сучасній юридичній літературі також немає єд-
ності щодо того, в яких значеннях слід вживати термін 
«джерела права». Ми можемо зустріти такі значення 
терміну «джерело права», як: 1) джерела створення 
і джерела пізнання [21, c. 61]; 2) змістовні (сутнісні) і 
формальні джерела права [25, с. 97; 26, с. 14]; 3) мате-
ріальні і формально-юридичні джерела права [27, с. 54-
56]; 4) джерела змісту права, джерела правоутворення 
та джерела пізнання права2 [29, с. 40]; 5) джерела права 
в матеріальному розумінні, ідеалістичному (ідеологіч-
ному, ідейному, ідеальному) розумінні, спеціально-ю-
ридичному розумінні [30, c. 293; 31, c. 375; 32, c. 159; 
33, c. 171]; 6) матеріальний зміст, джерело пізнання, 
формально-юридичний зміст [34, с. 188]; 7) матеріаль-
ні, формальні, ідеологічні, джерела знань про право [35, 
с. 233]; 8) у значенні матеріальних умов, з яких народ-
жується право, у значенні політичних, ідеологічних, 
релігійних, моральних та інших умов, які впливають 
на зміст права, у значенні форм правоутворення, у ро-
зумінні джерела пізнання права [36, с. 24]; 9) джерела 
права в широкому значенні (матеріальні, ідеологічні, іс-
торичні, моральні та міжнародне право) і джерела пра-
ва у вузькому значенні (формально-логічні) [37, с. 172, 
175]; 10) джерела права у широкому розумінні (ґенеза 
(походження права), що включає в себе такі різновиди 
– матеріальний та ідеологічний) і джерела права у вузь-
кому розумінні (формально-юридичному) [38, с. 6-12]; 
11) предметні, генетичні, функціональні [3, с. 37]; 12) 
формально-юридичні, технічні3, засоби пізнання пра-
ва, об’єктивні (матеріальні), культурно-історичні, ідей-
но-теоретичні [40, c. 233-234]; 13) генетичні, історичні, 
ідеологічні, соціальні [41, c. 172]; 14) соціальні, полі-
тичні, формальні [42]; 15) у матеріальному сенсі, іде-
альному сенсі, пізнавальному сенсі, формальному сенсі 
[43, c. 141].

Водночас висловлюються думки про те, щоб ви-
ключити з розуміння терміну «джерела права» джерела 
знань, інформацію про право, мотивуючи тим, що вони 
не мають правового характеру (не створюють нових 
правил поведінки і не закріплюють їх офіційно), а є 
способом знакової комунікації між людьми [44]. З та-
кою думкою важко погодитися. І справа не в тому, що 
минуле, за словами Тейяра де Шардена, відкриває нам, 

як будується майбутнє [цит. за: 45, с. 15], а в тому, що 
«якщо відноситися до права як до пануючих норм, про-
цедур і прийомів, воно і насправді представляє мало ін-
тересу» [45, с. 18].

Таке виокремлення різних значень розуміння 
поняття «джерела права» не завжди завершується 
формулюванням його дефініції. Більшість теоре-
тиків-дослідників залишаються вірними так званій 
«джентльменській угоді» [46, c. 265] і надалі продов-
жують визначати джерела права через зовнішню фор-
му права шляхом уточнення його в дужках поняттям 
«форми» чи навпаки (наприклад, «джерела (форми) 
права» або «форми (джерела) права») [26, с. 13-14; 30, 
с. 293; 47, с. 132; 48, с. 185; 49, с. 103 та ін.]. Ще части-
на ототожнюють «джерела права» з «формою права», 
вказуючи на їх синонімію [43, с. 141; 50, с. 169, 170 
та ін.]. У таких випадках виникає бажання звернути-
ся до них із запитанням: «Навіщо?». Уникаючи в такій 
спосіб чіткого розмежування понять «джерела права» 
і «форма права», ми не сприяємо кращому з’ясуванню 
поняття «джерел права», а навпаки ускладнюємо його 
розуміння. А звідси дискусії, величезна кількість нау-
кових праць, які часто-густо зводяться лише до «пере-
ливання з пустого в порожнє».

Лише одиниці пропонують самостійні дефініції 
поняття «джерела права». Так, О.О. Іванюк визначає 
джерела права як фактори дійсності, які обумовлюють 
виникнення потреби в правовому регулюванні, появу 
відповідних правових норм і надають змісту цих норм 
визначену репрезентативність [44, с. 143]. Відмітимо, 
що дослідниця залишилася вірною собі і визначення 
поняття не містить жодного натяку на джерела знань, 
інформацію про право.

Не можна залишити поза увагою і визначення понят-
тя «джерело права» через історично зумовлені еконо-
мічні, соціально-політичні, культурологічні і юридичні 
фактори суспільного розвитку, які об’єктивуються при 
правотворенні та зводяться до конкретного юридичного 
образу нормативно-правового акта, правового звичаю, 
правового прецеденту та доктрини [цит. за: 3, с. 62-63].

Окремої уваги заслуговує дефініція, запропонована 
В.М. Косовичем, основу якої склав соціологічний під-
хід до права: «Джерела права – це його ідейні витоки, 
в основі яких лежать аксіологічні орієнтації та правові 
настанови особи, соціальної групи, суспільства» [26, с. 
14]. Попутно хочемо відзначити його наукову розвідку 
«Живе право» як джерело формування досконалих нор-
мативно-правових актів України» про те, які соціальні 
цінності необхідно враховувати при здійсненні нор-
мотворчості, щоб забезпечити ефективне правове регу-
лювання суспільних відносин в Україні [51].

Висновки. Таким чином, проблема визначення 
поняття «джерела права» і надалі залишається акту-
альною. Це зумовлено відсутністю єдиних підходів до 
розуміння значення цього терміну, а також усталеною 
«традицією» юридичної науки подавати його дефініцію 
крізь призму форми права.

У зв’язку з цим пропонуємо визначати джерела пра-
ва як виражені назовні у певних формах ідейні та ма-
теріальні витоки права, які відображають його цін-
ність у конкретних історичних умовах.

2 Відмінність між поняттями термінів «джерело правоутворення» і «джерело 
пізнання права» базується на концепції Папініана, який проводив різницю між ор-
ганом, що створює норму, і результатом його діяльності (Dig. 1.1.7) [28, с. 85-87]. 

3 Вживання терміну «технічні джерела» не є новим в юриспруденції. Ще на 
початку ХХ сторіччя Кость Лоський називав джерела правоутворення у Старо-
давньому Римі технічними джерелами права чи джерелами права в технічному ро-
зумінні [39, c. 16]. Технічні джерела права мають таку ознаку, як загальнообов’яз-
ковий характер [29, c. 41].



38

ISSN 2307-1745 Науковий вісник Міжнародного гуманітраного університету. Сер.: Юриспруденція. 2013 № 6-1 том 1

Дане визначення відображає чотири рівні розуміння 
поняття «джерела права»: 1) матеріальний (об’єктив-
ні); 2) ідеологічні (суб’єктивні); 3) формальні (зовнішні 
форми права) та 4) історичні (пам’ятки права), виокрем-
лення яких дозволяє виділити у системі джерел права 
матеріальні джерела права, ідеологічні джерела права, 
формальні джерела права і джерела пізнання права.
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Качур В. О. К пониманию и определению поня-
тия «источники права»

Аннотация. Статья посвящена анализу подхо-
дов к пониманию и определения понятия «источ-
ники права». Освещены главные значения термина 
«источники права», разработанные в отечествен-
ной и зарубежной литературе по этой проблеме. 
Сформулировано определение понятия «источники 
права».

Ключевые слова: источники права, источник, 
право, система источников права.

Kachur V. To the understanding and definition of 
concept of «sources of law»

Summary. The article is devoted to the analysis of 
approaches to the understanding and definition of the 
concept of «sources of law». Present the main meaning 
of the term «sources of law», developed by the national 
and foreign literature on this issue. The author formulates 
the definition of «sources of law».

Key words: sources of law, source, law, the system 
of sources of law.


